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 Kre​tin​go​je, ben​dro​vės “Bro​ni​da” op​ti​kos par​duo​tu​vė​je, Re​gi​na Son​gai​lie​nė už​si​sa​kė aki​nius. Ta​čiau mo​te​ris pagamintų aki​nių ne​šio​ti ne​ga​li – jau​čia dis​kom​for​tą. Ji ma​no, jog aki​nių lę​šiai ne​ge​ri. Ben​dro​vės di​rek​to​rius Ne​ri​jus Dauk​šas su tuo ne​su​tin​ka.

 Pa​sak R.Son​gai​lie​nės, sau​sio pa​bai​go​je nu​ė​jo į op​ti​kos par​duo​tu​vę už​si​sa​ky​ti aki​nių. Moteris at​si​ne​šė aki​nių rė​mus. Par​duo​tu​vė​je esan​tis gy​dy​to​jas pa​tik​ri​no akis ir iš​ra​šė re​cep​tą, pa​gal ku​rį tu​rė​jo bū​ti pa​ga​min​ti lę​šiai. Ne​ki​lo pro​ble​mų ir pa​pra​šius lę​šius įsta​ty​ti į at​si​neš​tus rė​mus. Mo​te​ris už lę​šius ir dar​bą su​mo​kė​jo 70 Lt. 

Ta​čiau at​ėju​si aki​nių at​si​im​ti pa​ste​bė​jo, kad juos už​si​dė​ju​si jau​čia dis​kom​for​tą. Par​duo​tu​vė​je pa​aiš​ki​no, jog prie nau​jų lę​šių rei​kia pri​pras​ti. Mo​te​ris at​si​ė​mu​si aki​nius ir pa​bu​vu​si su jais va​lan​dą, vėl grį​žo į par​duo​tu​vę. Čia jai pa​sa​kė, jog blo​gi jos aki​nių rė​mai. Tai​sy​ti aki​nius lanks​tant rė​mus, pa​sak mo​ters, ne​ga​li​ma - lę​šiai be ap​va​dų, pri​tvir​tin​ti varž​tais ir ga​li greit su​lūž​ti. Mo​te​riai bu​vo pa​siū​ly​ta aki​nius pa​lik​ti – ža​dė​jo pa​tai​sy​ti. Ta​čiau aki​niai ne​bu​vo pa​tai​sy​ti. Pa​sak R.Son​gai​lie​nės, net ma​to​si, jog vie​nas lę​šis pa​kry​pęs į vir​šų, o ki​tas – į apa​čią, ne​ly​gūs ir jų kam​pai. Vė​liau jai bu​vo pa​siū​ly​ta ra​šy​ti pra​šy​mą, kad bū​tų at​lik​ta aki​nių pa​tik​ra. Dar bu​vo pa​sa​ky​ta, jog aki​nių pa​tik​ra kai​nuo​ja 100 Lt. Esą di​rek​to​rius kal​bė​jęs ir apie bau​dą, bet mo​te​ris jau ne​be​si​tei​ra​vu​si, už ką tu​rė​tų mo​kė​ti bau​dą.

Mo​te​ris ry​žo​si pa​ra​šy​ti pra​šy​mą pa​tik​rai, pi​ni​gų mo​kė​ti ne​rei​kė​jo. Pa​tik​rą ža​dė​jo at​lik​ti per sa​vai​tę, o apie re​zul​ta​tus - pra​neš​ti. Ne​su​lau​ku​si pra​ne​ši​mo, po tri​jų sa​vai​čių at​ėjo į op​ti​kos par​duo​tu​vę, kur jai bu​vo pa​sa​ky​ta, jog Kau​ne at​lik​ta pa​tik​ra ir aki​niai ge​ri. Ta​čiau jo​kių tai pa​tvir​ti​nan​čių do​ku​men​tų nie​kas jai ne​da​vė, kas lei​džia abe​jo​ti, ar pa​tik​ra iš tie​sų bu​vo at​lik​ta.

Pa​sak R.Son​gai​lie​nės, na​muo​se, stal​čiu​je jau gu​li anks​čiau čia pa​da​ry​ti aki​niai vy​rui.

- Ma​tyt, žmo​nėms at​ro​do, jog jei ne​šio​ji aki​nius, tai ga​li už​si​dė​ti bet ko​kius, - sa​kė pa​šne​ko​vė.

Ji pa​si​pik​ti​nu​si ir el​ge​siu N.Dauk​šo, ku​ris lie​pęs jai pa​si​tik​rin​ti ne tik akis, bet ir psi​chi​ką. Vaikš​čio​da​ma į op​ti​kos par​duo​tu​vę,  ji gaiš​ta ir bran​gų lai​ką.

Pa​sak N.Dauk​šo, ko​dėl mo​te​ris ne​šio​da​ma aki​nius jau​čia dis​kom​for​tą, jis pa​sa​ky​ti ne​ga​li. Jis tei​gė siun​tęs aki​nius pa​tik​rin​ti į pa​žįs​ta​mą fir​mą, ta​čiau kon​kre​čiai kur – ne​pa​sa​kė. Jis įsi​ti​ki​nęs, jog lę​šiai pa​da​ry​ti ko​ky​biš​kai.

Pa​sak Vals​ty​bi​nės ne mais​to pro​duk​tų ins​pek​ci​jos Klai​pė​dos sky​riaus vy​resn. ins​pek​to​rės Te​re​sės Ma​žei​kie​nės, lę​šių ga​my​ba – ne jų kom​pe​ten​ci​ja, to​dėl pa​ta​rė kreip​tis į Vil​niu​je esan​čią Vals​ty​bi​nę ak​re​di​ta​vi​mo svei​ka​tos prie​žiū​ros veik​lai tar​ny​bą prie Svei​ka​tos ap​sau​gos mi​nis​te​ri​jos. Ten pa​ta​rė kreip​tis ir Na​cio​na​li​nės var​to​to​jų tei​sių ap​sau​gos tar​ny​bos Klai​pė​dos ap​skri​ties dar​buo​to​jai.

Pa​sak Vals​ty​bi​nės ak​re​di​ta​vi​mo svei​ka​tos prie​žiū​ros veik​lai tar​ny​bos ins​pek​ta​vi​mo sky​riaus ve​dė​jos Jo​lan​tos Ka​ra​vac​kai​tės, pir​kė​ja tu​rė​tų raš​tiš​kai kreip​tis į juos ir at​siųs​ti aki​nius, re​cep​to ko​pi​ją bei če​kį ar ki​tą do​ku​men​tą, pa​tvir​ti​nan​tį, jog tik​rai ten bu​vo pirk​ti aki​niai. Aki​niai bus tik​ri​na​mi ak​re​di​tuo​to​je la​bo​ra​to​ri​jo​je ir už šią pa​slau​gą mo​kė​ti ne​rei​kės. Iš​va​dos bus pra​neš​tos per 30 die​nų. 

